PROCESSO SELETIVO MACRO – PSM2004

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS I

LÍNGUA PORTUGUESA

1) Assinale a opção correspondente à frase em que se introduziu vírgula não constante do texto original (artigo de Daniel Hessel Teich em Veja de 18.09.02), gerando erro de pontuação:

a) A Organização das Nações Unidas (ONU) prevê que, se não forem adotadas medidas para conter o consumo, dentro de 25 anos 4 bilhões de pessoas não terão água em quantidade suficiente para as necessidades básicas.
b) Consumo excessivo, poluição e crescimento da população mundial, ameaçam esgotar as reservas de água doce do planeta.
c) Mais da metade dos rios está poluída pelos despejos de esgotos, resíduos industriais e agrotóxicos.

d) Estima-se que a indústria encarregada de captar água das fontes, entregá-la na torneira do consumidor e tratá-la antes que volte para a natureza, movimente 400 bilhões de dólares, entre empresas públicas e privadas.

e) Em certas regiões do mundo, como o oeste dos Estados Unidos, o norte da China e boa parte da Índia, a água vem sendo consumida em ritmo mais rápido do que se pode renovar.

2) Assinale a opção correspondente ao período em que a oração subordinada é substantiva subjetiva:

a) Registre-se que a reforma agrária é prioridade nacional.

b) Argumentam que é quase inconcebível a demora na resolução do problema da terra.

c) Uma coisa é certa: que o crescimento desordenado de aglomerações nas periferias das grandes cidades decorre da não-resolução do problema da terra.

d) O certo é que o problema da terra deverá ser, quanto antes, resolvido.

e) A História ensina que a grande maioria dos países resolveu o problema da distribuição da terra ainda no século XIX.

3) De acordo com a norma culta da língua, os pronomes si e consigo, porque são reflexivos, só estarão corretamente empregados se se referirem ao sujeito da oração, como nas frases abaixo, excetuada a seguinte opção:

a) Rita, que só cuida de si, levou consigo meu sono e minha alegria.
b) Não consigo entender por que certas pessoas, em si muito modestas, carregam consigo tanta arrogância.

c) Repetia o louco, falando de si para consigo: Sou um gênio, um gênio!

d) Ao sair, Maria deixou dito que ontem pensou muito em si, José, e que deseja falar consigo o mais breve possível.
e) A emergente, que trazia consigo um espalhafatoso colar de pérolas (falsas), dizia, com a costumeira empáfia, que mantinha ao pé de si a modista para não andar atrás dela.

4) Assinale a opção correspondente à frase em que o se, por ser partícula expletiva ou de realce, não exerce função sintática:

a) Dê-se a César o que se lhe deve dar.
b) Januária deixou-se estar à janela, olhando o tempo passar.

c) Ele se dá muita importância porque se atribui qualidades que não tem.

d) Diante da autoridade, os cúmplices cumprimentam-se  e furtivamente  se entreolham.

e) Vai-se a primeira pomba despertada...
5) Assinale a opção correspondente à frase em que o a não é artigo, mas preposição:

a) Naquele terrível dia, vimos a morte de perto.
b) Visitamos em Brasília a igreja de São João Bosco, aliás belíssima.

c) Na febre de um discutível progresso, casarões da época áurea da borracha cederam lugar a construções de mau gosto.
d) De tanto aspirar a poeira das ruas, acabou adoecendo dos pulmões.

e) Sempre lhe ensinaram a arte de se esquivar.

6) Assinale a opção que completa corretamente a frase: 

Sempre que ia ​​___ Presidente Figueiredo, saía ___ passear pelas cachoeiras e só retornava ___ casa dos pais ___ noitinha, quando os velhos já jantavam, freqüentemente ___ luz de velas.

a) a, à, à, à, a
b) à, a, a, à, a
c) à, à, a, a, à

d) a, à, à, a, a
e) a, a, à, à, à
7) Assinale a opção em que se pode ou não colocar o acento grave sobre o a porque pode ou não haver crase:

a) Não se submeta a tais e tantas humilhações.
b) Peguei-lhe no braço e o levei até a porta.
c) Cheguei a esta cidade a uma hora morta.

d) Solicito a Vossa Senhoria a ata da última reunião.

e) Eis a moça a cujas qualidades ontem me referi.

8) Assinale a opção em que o pronome se funciona como objeto indireto de um verbo reflexivo recíproco:

a) Os meninos queixavam-se de maus tratos no orfanato.
b) Os atletas se impõem grande disciplina para chegarem ao pódio.

c) Damas e cavalheiros elegantes acotovelavam-se nos salões iluminados.

d) Percebíamos que a madrinha e a afilhada se queriam muito.
e) Ao se reencontrarem tempos depois, os dois amigos abraçaram-se emocionados.

9) Assinale a série que completa corretamente as lacunas da seguinte frase:

_____ muito lembro _____ ti, que aspiras _____ reeleição, que _____ vários meses estão _____ espera de resposta _____ cartas que chegam _____ tuas mãos por meio eletrônico ou por meu intermédio.

a) De, à, à, desde, a, as, às
b) Há, à, a, desde, a, às, a

c) Desde, a, à, há, à, as, às
d) De, a, a, há, à, às, a

e) Há, à, a, há, à, as, às
10) A linguagem poética, de fácil memorização, costuma ser utilizada, na publicidade, como mero recurso para atrair o consumidor: Tomou Doril, a dor sumiu...

        Outrora divulgavam-se nos bondes do Rio de Janeiro as virtudes do Rum Creosotado nestes versos:

Veja, ilustre passageiro,

o belo tipo faceiro

que o senhor tem a seu lado.

E, no entanto, acredite,

quase morreu de bronquite,

salvou-a o Rum Creosotado!

Nos textos publicitários acima, predomina, portanto, a seguinte função da linguagem:

a) conativa
b) referencial
c) emotiva

d) fática
e) metalingüística

11) Nos versos reproduzidos no quesito anterior, sublinhe: 1 – passageiro, 2 – tipo, 3 – senhor, 4 – de bronquite, 5 – Rum Creosotado. Em seguida, assinale a opção que apresenta corretamente a função sintática dos termos sublinhados:

a) vocativo (1), objeto direto (2), sujeito (3), adjunto adverbial de causa (4), sujeito (5)

b) aposto (1), sujeito (2), sujeito (3), objeto indireto (4), objeto direto (5)

c) sujeito (1), objeto direto (2), objeto direto (3), adjunto adverbial de conseqüência (4), sujeito (5)

d) vocativo (1), sujeito (2), objeto direto (3), adjunto adverbial de modo (4), objeto direto (5)

e) sujeito (1), objeto direto (2), sujeito (3), objeto indireto (4), objeto direto (5)

12) Assinale a opção correspondente à função sintática do pronome relativo (1) e do pronome pessoal (2) existentes respectivamente no terceiro e no último verso do mesmo texto publicitário:

a) adjunto adnominal (1), adjunto adnominal (2)
b) sujeito (1), objeto direto (2)

c) objeto direto (1), sujeito (2)

d) objeto direto (1), objeto direto (2)
e) sujeito (1), adjunto adnominal (2)

13) Assinale a opção correspondente à frase que contém palavra empregada no sentido conotativo:

a) Como te conheço, pensei que ainda estivesses arrumando a bagagem para a viagem.
b) Podes partir: tua bagagem já está no carro.

c) Prepara-te para pagar excesso: tua bagagem está muito pesada.

d) Sinto muito: tua bagagem foi extraviada.

e) Muito admirei a vasta bagagem que o senhor demonstrou possuir em seu discurso.
14) Assinale a opção correspondente à frase em que ocorre silepse de número:

a) Todos os filhos de Adão padecemos nossas mutilações e fealdades. (Bernardes)
b) Conheci uma criança... mimos e castigos pouco podiam com ele. (Almeida Garrett)

c) Misericórdia! – bradou toda aquela multidão ao passar por el-rei: e caíram de bruços sobre as lájeas do pavimento. (Alexandre Herculano)
d) Os portugueses sois assim feitos. (Sá de Miranda)

e) Dizem que os cariocas somos pouco dados aos jardins públicos. (Machado de Assis)

15) Assinale a opção em que há ERRO no plural do substantivo composto:

a) padre-nossos
b) guardas-chuvas
c) guardas-civis
d) ave-marias

e) alto-falantes

16) Assinale a opção correspondente à forma verbal empregada INCORRETAMENTE:

a) revísseis
b) reouvéssemos


c) Obtêsseis
d) interviéssemos
e) provêsseis 

17) Assinale a opção correspondente ao numeral ordinal INCORRETO:

a) Octagésimo
b) octingentésimo

c) septuagésimo
d) setingentésimo

e) nongentésimo 

18) Nas seqüências abaixo, nenhuma palavra foi acentuada. Assinale a opção em que todas as palavras da relação deveriam receber acento: 

a) pegada – exodo – necropsia – periplo
b) avaro – barbarie – sotão – omega

c) gratuito – ibero – pudico – alibi 

d) rubrica – acrobata – autodromo – horoscopo

e) prototipo –  exul – refem – zenite 
19) Assinale a opção em que há dígrafos em todas as palavras:

a) ainda – tratado – ombro – excitar
b) tentei – exceto – guelra – chá
c) quase – nascimento – ventania – malhação

d) banho – pássaro – quesito – clave

e) tumba – campina – ziriguidum – secção
20) Assinale a opção que contém, dentre os trechos reproduzidos, um verso decassílabo sáfico:

a) Eu, Marília, não sou algum vaqueiro,

Que viva de guardar alheio gado,

De tosco trato, de expressões grosseiro.




(Tomás Antônio Gonzaga)
b) Alma minha gentil que te partiste
Tão cedo desta vida descontente,

Repousa lá no céu eternamente.



(Luís de Camões)
c)    Amou daquela vez como se fosse a última

Beijou sua mulher como se fosse a única

E cada filho seu como se fosse o pródigo



(Chico Buarque de Holanda)
d)    Senhora, partem tão tristes

meus olhos por vós, meu bem,

que nunca tão tristes vistes

outros nenhuns por ninguém



(Sá de Miranda)
e)    Cavaleiro das armas escuras,

Onde vais pelas trevas impuras

Com a arma sanguenta na mão?



(Álvares de Azevedo)

LITERATURA

21) Assinale a afirmativa INCORRETA no que diz respeito à caracterização do autor e sua obra:

a) A obra poética de Gonçalves Dias versa sobre temas característicos da primeira fase do Romantismo: a natureza, Deus, o índio, o amor, a pátria.
b) Pela recorrência à memória, técnica usada em seu mais importante livro, Raul Pompéia ocupa um lugar à parte na literatura brasileira, sendo considerado um escritor impressionista.

c) Dentro do espírito romântico, Joaquim Manuel de Macedo compôs histórias sobre intrigas amorosas, com final feliz e o triunfo do amor.

d) Santa Rita Durão compôs um poema épico sobre episódio verídico da História do Brasil: a luta entre portugueses e espanhóis, de um lado, e os indígenas, instigados pelos jesuítas, de outro.
e) Destituída de qualquer sentido de tragédia ou desespero, a poética de Alphonsus de Guimaraens pauta-se por um exacerbado espiritualismo, por um catolicismo de raiz.

22) Sobre as características dos estilos de época ou períodos da literatura brasileira, fazem-se as seguintes afirmativas:

I. Os poetas do período, apesar de pertencerem à classe burguesa, viviam um paradoxo constante, já que fingiam uma vida pobre e feliz no campo, o que caracteriza a chamada aurea mediocritas.

II.  Enquanto os ficcionistas refletiam sobre os problemas sociais, os poetas do mesmo período seguiam direção inversa, buscando na cultura greco-latina as bases de elaboração de seus textos, mantendo-se alheios à realidade brasileira.

III. Como não correspondeu a um projeto literário, com um grupo de autores identificados com um ideário estético definido, foi na verdade um período de transição, no qual se sintetizaram estilos de época anteriores.


As afirmativas acima referem-se, respectivamente, ao:

a) Romantismo, Simbolismo, Barroco
b) Arcadismo, Parnasianismo, Pré-Modernismo
c) Arcadismo, Simbolismo, Romantismo

d) Romantismo, Parnasianismo, Pré-Modernismo

e) Arcadismo, Barroco, Parnasianismo

23) Assinale, dentre os nomes abaixo, aquele a quem se refere o seguinte enunciado: 

É o elegante cinzelador de Os Cavalinhos de Platiplanto (1959), contos marcados por uma espécie de tranqüilidade catastrófica. As obras seguintes, desde A Máquina extraviada (1968) até O relógio Belisário (1995), confirmam esta postura humana, aliada a um sempre maior refinamento estilístico.

a) João Ubaldo Ribeiro

b) Rubem Fonseca

c) Dalton Trevisan

d) José J. Veiga
e) Autran Dourado

24) Reproduzem-se abaixo alguns trechos do romance Menino de Engenho, de José Lins do Rego, os quais são relacionados, em seguida, a personagens da obra a que correspondem. Assinale a opção em que a correspondência NÃO está correta.

a) Ninguém lhe tocava num capão de mato, que era mesmo que arrancar um pedaço de seu corpo. Podiam roubam as mandiocas que plantava pelas chãs, mas não lhe bulissem nas matas. Ele mesmo, quando queria fazer qualquer obra, mandava comprar madeira nos outros engenhos – José Paulino
b) Mas ele pouco se importava comigo. Eu mesmo gostava de ouvir o bate-boca imundo. Pelo caminho, o moleque continuava nas suas lições, falando de mulheres e de doenças-do-mundo – Zé Guedes

c) Pequenina e toda engelhada, tão leve que uma ventania poderia carregá-la, andava léguas e léguas a pé, de engenho a engenho, como uma edição viva das Mil e Uma Noites – Tia Maria.
d) Mas nós, quando o víamos passar com as suas cestas de ovos, fugíamos da estrada com medo. Diziam também que ele comia fígado de menino e que tomava banho com sangue de criança de peito – José Cutia

e) Um dia amanheceu vomitando preto e com febre. Entrei no quarto onde ela estava, mais branca ainda, e a encontrei muito triste, ainda mais magrinha. Suas bonecas andavam por cima da cama como se fossem as suas amigas em despedidas – Lili

25) Da mesma forma, reproduzem-se abaixo trechos do romance Mad Maria, de Márcio Souza, os quais são relacionados, em seguida, a personagens da obra a que correspondem. Assinale a opção em que a correspondência NÃO está correta.

a) Está acabando de costurar um golpe em forma de Y que começa no púbis de um dos alemães, segue pelo abdômen e se bifurca quando encontra os contornos dos mamilos. (...) Frente ao seu primeiro cadáver, tinha se sentido enxovalhado. É que durante os anos de escola médica, tinha aprendido com os seus mestres o quanto era humilhante a assinatura de um atestado de óbito – Finnegan
b) A vitrine da confeitaria, repleta de variados doces e confeitos, era o seu maior encanto. Todos os dias, quando estava no Rio de Janeiro, antes de subir para o seu escritório, ele atravessava rapidamente a Avenida Central, entrava pela Rua 7 de Setembro, as pastas de documentos sob o braço, bem protegidas, e postava-se alguns minutos frente à vitrine da Confeitaria Colombo – Percival Farquhar.

c) Ela tinha voltado a cabeça rápido para ver o marido descer pela cachoeira, arrastado, e foi quando tentou acudir e braços lhe enlaçaram a cintura, impediram. Ela gritou e bateu mas Alonso já tinha desaparecido (...) O piano, reverberando ao sol, seguindo solidário ao destino de seu transporte – Consuelo

d) O ato de roubar os civilizados não tinha para ele nenhuma conotação real de roubo. Ele tirava dos civilizados o que lhe fascinava e achava que os civilizados possuíam coisas demais e não fariam nenhuma questão. Estava vestido com um calção puído e sujo e não tirava aquilo há mais de um ano – Joe Caripuna

e) Nada de complicações, ele preferia manter a sua cabeça vazia e conhecia o seu lugar, estava há setenta anos construindo a sua qualificação de zero à esquerda nas coisas do mundo. (...) Já era bom demais comandar uma máquina que sempre seguia o mesmo caminho, na proteção dos trilhos e na segurança dos sinais – Collier
LÍNGUA ESTRNGEIRA - INGLÊS

26) Read the text below and choose the correct alternative:
“Athens airport security police foiled an attempt today by three terrorists to hijach a Transworld Boeing 707 on its regular flight to new York, via Rome. Two young men, aged 18 and 20, and an attractive 22-year-old girl were arrested at the foot of the gangway when they prepared to board the plane for Rome.

 
The fact that they carried identical bags aroused the suspicion of an airline clerk. He notified the airport police and the three suspects were arrested and searched when they stepped out of the bus taking them to the aircraft. Automatic pistols, grenades and explosives were found in their baggage. They planned to hijach the plane and force it to land in Tunis, where they would blow it up after landing.


The three skyjackers, who arrived in Athens from Beirut three days ago, carried tickets to Rome and Milan. They were travelling on Lebanese passports which the security police believe to be false.

a) There was an attempt to hijack an airplane in Athens airport.

b) Two young men and a girl were arrested in the airplane.

c) Three people wanted go to New York

d) An airline clerk saw guns in their baggage

e) Three skyjachers wanted to travel to Beirut

27) Choose the right alternative:

· Have you ____ to your mother?

· The girl _____ her books at school

· He _____ on his bed and thought about his life

· Who could tell us what _____ in the future.

a) lied, lies, lay, lied
b) laid, lay, lies, lies

c) lied, laid, lay, lies
d) lay, laid, lies, lay

e) laid, lies, lay, lied

28) Choose the correct alternative:

· I have ____ telephone number, but you don’t have _____

· ____ ideas are so good as _____, but ____ are really better

a) you, mine, her, him, mine
b) their, hers, he, mine, him

c)     he, mine, their, you, I

d) your, he, my, she, you

e) your, mine, their, hers, his
29) Choose the alternative with the correct answer:

· Paul _________ Lisa the CD she __________ in his car.

                (to give)                                (to forget)

- The bus _________ when I ________ at the sation

                  (to leave)                (to get)

a) had given, forgot, left, had gotten
b) gave, had forgotten, had left, got
c)     gave, had forgotten, left, had gotten

d) had given, forgot, had left, got

e) gaven, forgotten, had left, gotten

30) Choose the correct alternative:

· I told Sam that I want see his picture ____ the wall, not ___ the closet

· She works ____ a hotel ____ Rio de Janeiro

a) on, at, on, in


b) in, at, in, in

c) at, into, at, in


d) on, into, at, in
e) in, into, in, at
LÍNGUA ESTRNGEIRA - ESPANHOL

Lee atentamente el siguiente texto


El País Vasco es una de las zonas de mayor concentración empresarial de España y tiene un peso específico importante en los sectores como la siderurgia o la máquina – herramienta dentro del contexto nacional. Sin embargo, en Euskadi hay un buen número de empresas de otras ramas, de las cuales, en muchas ocasiones, se desconoce su origen e historia. Cegasa, una de las primeras fabricantes de pilas de nuestro país, es un buen ejemplo de ello. Esta empresa detenta en la actualidad una cuota del mercado español de las pilas de aproximadamente el 45% por delante de otras sociedades, como Tudor – que tiene una cuota del 35%. Según los datos proporcionados por la oficina vasca, la producción de Cegasa se eleva a unos 200 millones de pesetas al año. A pesar de su buena producción, la compañía está conviviendo con la gran competencia de las grandes multinacionales del sector. Las multinacionales de la distribución tienen cada día mayor peso y exprimen a los industriales – dice Juan Celaya, presidente de la empresa -, y más, si cabe,  cuando el producto que se fabrica es un bien de consumo masivo como el nuestro. A esta dificultad se añade el desembarco en nuestro país de los grandes fabricantes de pilas multinacionales- “especialmente norteamericanos”, apunta Celaya- los cuales, con la compra de empresas consiguen comer poco a poco una parte del mercado. Estas poseen  un potencial financiero que les permite trabajar con márgenes más reducidos y ofrecer, en consecuencia, unas condiciones mejores a los distribuidores.

Las condiciones apuntadas se plasman en las cuentas de resultados de Cegasa durante los últimos años. Así, aunque ha incrementado la cifra de facturación en los últimos años de manera apreciable, ha visto reducido sus beneficios. Cegasa registró una facturación de 6.925 millones en 1987, de 7.524 millones al año siguiente y de 8.317 millones en el ejercicio pasado. Los recursos generados por la compañía vasca por su parte, bajaron de 725 millones en el 87 a 677 millones en el 88, para recuperarse en el último ejercicio.

Al mismo tiempo que lucha por mantener su liderazgo en el mercado español, Cegasa inició unos años una política de diversificación de mercados y productos. En la actualidad posee sendas filiales en Francia y en Portugal. Fabrica también ahora linternas y distribuye artículos como bombillas, papel de aluminio, maquinillas de afeitar, bolígrafos y guantes de goma, entre otros. El futuro de Cegasa se presenta com un objetivo claro mantenerse al frente del negocio de las pilas en España. Las recetas aplicadas para lograrlo son la reducción de márgenes, la apertura de nuevos mercados y la diversificación.








La Vanguardia
26) En el texto, se afirma que:

I. las multinacionales de pilas son muy competentes

II. Las multinacionales de pilas invaden lentamente el mercado nacional

III. Cegasa ha presentado últimamente lucros mayores

IV. Las multinacionales de pilas permiten que las distribuidoras tengan beneficios mayores

Es (son) correcta(s) solamente:

a) I

b) I y III

c) IV

d) II y III

e) II y IV
27) El sustantivo “competencia” (línea 19) y el verbo “se añade” (línea 26) pueden ser sustituidos en el texto, sin alterar su sentido, respectivamernte por:

a) Disputa – se agrega

b) Aptitud – se junta

c) Atribución – se acopla

d) Presión – se acredita

e) Comparación – se aumenta

28) Los “guantes de goma” (línea 55) cubren y protegen:

a) Los muslos
b) Las rodillas
c) Las manos
d) Los talones
e) Los codos

29) Los numerales 6.925 millones y 677 millones (línea 42 e 46), presentes en el texto, pueden también presentarse de la siguiente manera:

a)  6.925.000.00

677.000.000
b)  6.925.000.00

677.000

c)  6.925.000.000.000
677.000.000

d)  6.925.000.000

677.000.000
e)  6.925.000

677.000.00

30) La palabra “aunque” (línea 38 ) expresa

a) causa

b) concesión

c) consecuencia

d) oposición

e) condición
FRANCÊS

Un pied de maïs

Les Américains, par le moyen du radar, sont entrés en contact avec la lune, ce qui ne manque pas d´être émouvant. Mais le fait le plus important de la semaine s´est produit avec mon pied de maïs.

Voici dans ma cour, sur un tas de terre apporté par le jardinier, il est né quelque chose qui pouvait être un pied d´herbe – mais j´ai découvert que c´était un pied de maïs. Je l´ai transporté dans l´étroit parterre devant la maison. Les petites feuilles ont séché, j´ai pensé qu´il allait mourir. Mais il a réagi. Quand il avait un empan de haut, un ami est venu et a déclaré dédaigneusement qu´en vérité c´était de l´herbe. Quand il atteignait deux empans, un autre ami est venu et a affirmé que c´était de la canne à sucre.

Je suis un ignorant, un pauvre homme de la ville. Mais c´est moi qui avais raison. Il a poussé, il a deux mètres, il lance ses feuilles au-delà du mur – et c´est un splendide pied de maïs. Le lecteur a- t- il déjà vu un pied de maïs? Moi je n´en avais jamais vu.

            D´après Rubem Braga. Um pé de milho, pp,15-16, 1998

26) Segundo o texto, é correto afirmar que:
a) Os Americanos, através do radar, estão em contato com a lua, o que não deixa de ser emocionante
b) Os Americanos, através do radar, fazem contato com a lua, o que não deixa de ser fascinante

c) Os Americanos, por meio do radar, entram em contato com a lua, o que é maravilhoso

d) Os Americanos, através do radar, entram em contato com a lua, o que não deixa de ser emocionante
e) Os Americanos, por meio do radar, estão em contato com a lua, o que não deixa de ser esplêndido.

27) Analise as proposições abaixo, quanto à sua veracidade (V) ou falsidade (F)
 (   ) Le lecteur a-t-il déjà vu un pied de maïs?

 (  )Les Américains, par le moyen du radar, sont entrés en contact avec la planète.

 (   )Elle a pensé qu´il allait mourir.

a) F-F-F
b) F-V-F
c) F- V- V

d) V-V-V
e) V- F-F
28) Complete: Quand j´......14 ans, l´......planté.......arbre.
a) avait – as – une
b) avais – ai – une
c) avais – a – une

d) avait – ont – un

e) avais – ai – un

29) A frase: Mais le fait le plus important de la semaine s´est produit avec mon pied de maïs. A frase correta em português é:
a) Mas o fato importante desta semana se produziu com meu pé de milho
b) Mais o fato mais importante da semana aconteceu com o meu pé de milho

c) Mas o fato mais importante da semana aconteceu com o meu pé de milho
d) Porém  fato mais importante se produziu com o meu pé de milho

e) Porém o fato mais importante aconteceu com meu pé de milho.

30) De acordo com a frase Je suis un ignorant, un pauvre homme de la ville. Mais ce moi qui avais raison. A correta tradução da expressão é:
a) Sou ignorante, um pobre homem da cidade. Mas eu tinha razão

b) Eu sou ignorante, um pobre homem da vila. Mas eu tinha razão

c) Sou um ignorante, um pobre homem da vila. Mas tinha razão

d) Eu sou ignorante, um homem pobre da cidade. Mas tinha razão

e) Eu sou um ignorante, um homem pobre do vilarejo. Mas tinha razão.

HISTÓRIA

31) “Infelizmente, o Império não passa, no fundo, de uma ruína na qual foram operadas algumas reparações (...) O enfraquecimento manifesta-se sob a sua forma mais flagrante na decadência do exército (...) O Império morreu vítima de seus males internos. (...) Esta tragédia (...) é um dos espetáculos mais apaixonantes que podem oferecer-se aos olhos do historiador (...)” (LOT, FERDNAND. O Fm do Mundo Antigo. Lisboa:Ed.70, 1991)
Assinale a alternativa que explica corretamente o texto acima: 
a) Enquanto a grande propriedade rural submetia as menores, imperadores estabeleciam, sem sucesso, leis frumentárias, para regulamentar a exploração do ager publicus.
b) A criação da Liga de Delos contribuiu para a ruína do Império ao reunir as províncias do Ocidente e despertar a oposição sistemática do Oriente.

c) As três guerras sucessivas contra os cartagineses produziram sérios problemas internos que prejudicaram a coleta de impostos e enfraqueceram o Império.

d) A decadência do exército manifestou-se, por exemplo, no surgimento de soldados-agricultores e em sua barbarização.
e) A inexistência de princípio de sucessão estabeleceu um “vício de raiz” herdado da República, a qual pecava por manter plebeus fora das magistraturas.
32) Segundo Marc Bloch, em sua obra clássica A Sociedade Feudal, as expressões beneficium, foedum, pecus, vieh, lehn, feo, fief, passaram por um processo de “metamorfose gramatical” no decorrer da Primeira e da Alta Idade Média, emergindo com a grafia feudo na Idade Média Central, período do Feudalismo Clássico. Concomitantemente, em seus tempos e espaços próprios, essas expressões também passaram por um processo de “evolução semântica”, designando bens e concessões  dispostos  nas alternativas abaixo, exceto:
a) Direito
b) Terra
c) Dízimo 
d) Cargo
e) Dinheiro
33) O Cisma do Oriente, ocorrido em 1054, consistiu na ruptura entre o papado romano e o patriarcado de Constantinopla, tendo como principal conseqüência:
a) O fechamento do Mediterrâneo pelos árabes.
b) O surgimento da Igreja Cristã Ortodoxa Grega.
c) A deflagração de movimentos comunais que fortaleceram as cidades bizantinas.

d) A transferência da sede do papado para a cidade francesa de Avignon.

e) A elaboração da Doação de Constantino.
34) A famosa frase proferida pelo rei francês Luís XIV, “O Estado sou Eu”, é indicativa da concepção do Estado Absolutista no Antigo Regime, caracterizado pela potência soberana sobre as questões públicas. Assinale a alternativa que fundamenta esta concepção:
a) O Direito Consuetudinário, no qual o primado da oralidade torna a justiça um ato jurídico eminentemente pessoal e subjetivo.
b) O Totalitarismo e a máxima de ‘crer, obedecer e combater’, pois desse comportamento depende a prosperidade do reino.

c) O Princípio da Universalidade Liberal, no qual o rei é chefe do Parlamento, instituição representativa de toda a sociedade.

d) O Princípio da Patrimonialidade do reino, isto é, o reino é uma propriedade privada e absoluta, um bem imóvel.

e) O Direito Natural de Origem Divina, que torna paternal a figura do monarca e imprime uma forma necessária da existência social.
35) No contexto da Revolução Russa, em outubro de 1917 os bolcheviques derrubaram o Governo Provisório e Lênin anunciou as principais medidas do novo governo proletário. Assinale a alternativa que contém corretamente uma dessas medidas:
a) Expropriação de terras e distribuição aos camponeses.

b) Decisão de permanecer na Primeira Guerra Mundial.

c) Desarticulação do Exército Vermelho Trotskista.

d) Publicação das Teses de Abril contendo o Manifesto Comunista.

e) Perseguição aos Sovietes e a Josef Stálin.
36) “Afirmamos nossa determinação de prosseguir com a Intifada até o fim da ocupação e pedimos (...) ao novo governo que resistam às pressões americanas e sionistas que pretendem liquidar com nosso direito à luta”, declarou o Hamas.  (FOLHA DE S. PAULO, 28.09.2003)
O texto acima nos remete ao(à):
a) Atentado de 11 de Setembro.
b) Questão Curda.
c) Questão Palestina.
d) Invasão do Iraque pelos EUA.
e) Invasão do Afeganistão pelos EUA.

37) Os forais dos donatários determinavam que as terras fossem distribuídas em sesmarias aos moradores. É correto afirmar que as sesmarias eram propriedades:
a) Inalienáveis
b) Alodiais
c) Adquiridas mediante compra
d) Condicionadas à dependência pessoal
e) Distribuídas indiscriminadamente
38) A decadência da empresa açucareira brasileira no século XVII, em suas origens, está mais diretamente relacionada  ao(à):

a) Insurreição Pernambucana.
b) Criação das Casas de Fundição.
c) Crescimento da indústria algodoeira.
d) Confederação do Equador.
e) Revolta dos Mascates.

39) O Tratado de Comércio e Navegação firmado entre Portugal e Inglaterra, em 1810, e reafirmado em 1827, ocasionou ao Brasil, nas primeiras décadas pós-independência política, uma estrutura econômica que:

a) Foi ratificada pela Tarifa Alves Branco.
b) Restringiu as receitas públicas aos direitos alfandegários.
c) Promoveu o desenvolvimento industrial de capital nacional.
d) Dificultou a acumulação interna de capital.
e) Foi corrigida pelo Tratado Methuen.

40) Assinale a alternativa que está fora de contexto do processo que acelerou a eliminação do trabalho escravo no Brasil, culminando com a Abolição da Escravatura:

a) Resistência negra à manutenção do regime escravocrata.
b) Maior produtividade da mão-de-obra imigrante.
c) Proibição do tráfico negreiro.
d) Pressão internacional contra o trabalho escravo.
e) Esgotamento das jazidas de ouro nas Minas Gerais.
41) Convocada e reunida a Assembléia Constituinte de 1823, na fala do trono, D. Pedro disse esperar da Assembléia uma constituição digna dele e do Brasil, ao que a Assembléia respondeu que confia que fará uma constituição digna da nação brasileira, de si e do imperador, colocando propositadamente o imperador em último lugar. Esta animosidade reflete a:
a) Pressão dos movimentos populares sobre os constituintes, cobrando o retorno social pelo apoio político dado ao movimento de independência.
b) Preocupação da Assembléia com a afirmação da soberania nacional e o limite dos poderes do imperador.
c) Ruptura do imperador com o Ministério da Conciliação composto majoritariamente por Liberais.

d) Debilidade da Monarquia abalada pela repercussão de graves incidentes políticos com a Igreja e com o Exército.

e) Insatisfação dos deputados com a inclusão do Poder Moderador contido na outorgada Primeira Constituição brasileira.
42) Atualmente, as principais evidências provenientes das ocupações paleoindígenas na Amazônia são constituídas por:

a) Artefatos líticos lascados por percussão.

b) Assentamentos de cacicados complexos de várzea.

c) Complexos cerâmicos decorados policrômicos.
d) Gravuras rupestres associadas ao cultivo do milho.

e) Urnas funerárias com desenhos geométricos estilizados.

43) Segundo José Ribamar Bessa, o manauara não quer ser identificado com o elemento indígena porque este foi derrotado e, por analogia, “Manaus é uma cidade derrotada. Derrotada e mal-amada. Mal-amada porque é desconhecida.” (FREIRE, José R. Bessa. Barés, Manáos e Tarumãs. in Amazônia em Cadernos. v. 2. Manaus: Museu Amazônico, 1995.)
Este desconhecimento pode ser exemplificado pelo uso de termos que perderam suas acepções originais, tais como Manaus, baré e tarumã, restritos atualmente aos significados simbólicos de cidade, refrigerante e balneário, respectivamente, em decorrência das omissões atreladas aos mecanismos de construção do passado, os quais podem ser reconstruídos através da reabilitação da memória histórica, sanando o problema referido pelo autor. Recorrendo à memória histórica amazonense, podemos afirmar que:

a) Os barés, citados textualmente por Orellana, habitaram o rio Madeira e conceberam as famosas cerâmicas marajoara.
b) Os tarumãs, que nunca cederam aos descimentos, chegaram ao Lugar da Barra provenientes do litoral, em busca da “terra sem males”.

c) Os manáos, grupo étnico do tronco lingüístico aruak, habitaram as duas margens do baixo rio Negro e empreenderam intensa luta contra tropas de resgate.
d) Manaus alcançou status de vila em 1669, quando Bento Maciel Parente ergueu a Fortaleza de S. José do Rio Negro e reconheceu-se sua posição estratégica de defesa.

e) Manáos, barés e tarumãs, já destribalizados, foram cabanos que irradiaram a rebelião no sentido leste-oeste, sob a liderança Freire Taqueirinha, o Bararoá.

44) “(...) os Mundurucus, partindo do alto do rio Tapajós penetraram e dominaram uma vasta região do Estado do Grão-Pará e Rio Negro, entrando em choque com a população (...) provocando (...) verdadeiro clima de terror (...) as autoridades coloniais sentiam-se impotentes jurídica e militarmente para debelar a façanha deles: as guerras aos índios estavam proibidas e o contingente militar disponível estava poupado para um eventual ataque francês.” (SANTOS, FRANCISCO J. Além da Conquista. Guerras e rebeliões indígenas na Amazônia pombalina. Manaus : EDUA, 1999.)
Em 1793, para combater e neutralizar as atividades dos Mundurucus, os cortadores de cabeças, as autoridades coloniais propuseram políticas indigenistas diferenciadas, prevalecendo a de Lobo D’Almada, que consistiu no(na):
a) Incorporação no contingente do Corpo de Trabalhadores constituído pelo Diretório, garantindo sua pacificação.
b) Formalização de guerras justas com a participação de jesuítas que legitimavam a captura e o morticínio dos indígenas.

c) Constituição de tropas de resgate com escolta reforçada por índios maypenas, inimigos dos mundurucus.

d) Incentivo aos casamentos de índios da Mundurucânia com não-índios das aldeias para minar a estrutura social indígena.

e) Captura, persuasão mediante presentes e soltura de mundurucus que atraíam os demais para serem descidos e aliados.
45) Considerando sua posição central e múltiplas funções, o mais importante elo da cadeia comercial da Amazônia, no período da borracha, foi o(a):
a) Seringueiro

b) Regatão
c) Seringalista

d) Casa aviadora
e) Companhia importadora
MATEMÁTICA

46) O consumo 
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 de uma família e sua renda 
[image: image2.wmf]()

x

 são tais que
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.Podemos então afirmar que:

a) Se a renda diminui em 1000, o consumo diminui em 1600.
b) Se a renda aumenta em 100, o consumo aumenta 100.

c) Se a renda diminui em 100, o consumo diminui em 100.

d) Se a renda aumenta em 1000, o consumo aumenta em 600.
e) Se a renda dobra, o consumo dobra.

47) Em relação ao gráfico da função 
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, pode-se afirmar que;

a) Intersecta o eixo das abcissas em 
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[image: image6.wmf](

)

5,0

Q

-

.
b) Seu vértice é o ponto 
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c) É uma parábola de concavidade voltada para cima.

d) O seu eixo de simetria é o eixo das ordenadas.

e) Intercecta o eixo das ordenadas em 
[image: image8.wmf](

)

0,10

R

.

48) Dada a P.A. 
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, determine o valor de 
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 tal que a soma de seus oito primeiros termos seja igual a 48.

obs.: 
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49) Considere o triângulo retângulo 
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 representado na figura abaixo, cujos lados têm as medidas indicadas. Se 
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 são medidas dos ângulos internos do triângulo, é correto afirmar que 
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50) Sabendo que a seqüência 
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51) O gerente de uma danceteria fez um levantamento sobre a frequência da casa em final de semana e enviou a seguinte tabela para o proprietário:

    rapazes  moças


        sábado           90          70

        domingo          ?           85

O gerente esqueceu de informar um campo da tabela, mas sabia que curiosamente, a arrecadação nos dois dias foi a mesma. Sabendo que o ingresso para rapazes è R$ 10,00 e para moças R$ 6,00, então o valor do campo que ficou sem ser preenchido é:

a) 65
b) 75
c) 60
d) 95
e) 81 
52) Sejam as matrizes 
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, admite:

a) Uma raiz de multiplicidade 2
b) Uma raiz negativa

c) Duas raízes negativa

d) Uma raiz nula
e) Uma raiz positiva e outra negativa

53) Uma loja de departamentos, para vender um televisor, um aparelho de dvd e um aparelho de som, propôs a seguinte oferta: O televisor e o dvd custam juntos R$ 1.100,00; o dvd e o aparelho de som custam juntos R$ 1.400,00; o televisor e o aparelho de som custam juntos R$ 1.600,00. Então quanto pagará em reais, um cliente que comprar os três produtos anunciados:
a) R$ 2.000,00
b) R$ 1.800,00


c) R$ 2.050,00
d) R$ 1.900,00


e) R$ 2.100,00

54) João Carlos possui 10 livros distintos, sendo 5 de geometria, 2 de álgebra e 3 de análise. O número de maneiras pelas quais João pode arrumar esses livros em uma estante, de forma que os livros de mesmo assunto permaneçam juntos, é:

a) 1.728
b) 8.640
c) 288

d) 1.440
e) 720

55) Dadas as afirmações:

I. 
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II. Existem mais possibilidades de escolher 34 números diferentes entre os números de 1 a 40 do que escolher 6 números diferentes entre os inteiros de 1 a 40.

III. 
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Conclui-se que:

a) apenas I e II são verdadeiras

b)  todas são verdadeiras

c) apenas I é verdadeira

d) apenas II é verdadeira

e) apenas II e III são verdadeiras

56) Um poliedro convexo tem três faces triangulares, uma face quadrangular, uma face pentagonal e duas faces hexagonais. Então o número de vértices desse polígono é igual a:

a) 7
b) 15
c) 10
d) 12
e) 9

57) Um tanque cônico tem 4m de profundidade e seu topo circular tem 6m de diâmetro. Então, o volume máximo, em litros, que esse tanque pode conter de líquido é:

              (use 
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= 3,14)

a) 24.000
b) 12.000
c) 37.860
d) 14.000
e) 37.680
58) As circunferências de equação 
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 são:

a) secantes
b) tangentes externas
c) tangentes internas

d) exteriores, sem ponto comum

e) interiores, sem ponto comum

59) A forma 
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60) O ponto do gráfico de 
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